

再说胥河——世界上最早的运河

□ 路发今



伍子胥

三十年前,我曾经写过一篇题为《胥河——世界上最早的运河》的散文。此文先后在《溧阳日报》和上海的《新民晚报》等报刊上发表后,在社会上引起了反响和争议。无锡有一位同志还写了一篇《还有更早的运河》,也在《新民晚报》上发表了,并同我展开讨论……

那么,我们溧阳的这条胥河,到底是不是世界上最早的运河呢?现在,我就这个命题,再次来说说胥河。

首先,我们要搞清楚胥河的来历。为什么叫胥河呢?这就涉及我国春秋时期伍子胥这位历史人物了。伍子胥,名员,字子胥,又称申胥,楚国人,即今湖北省监利市人。伍子胥的父亲伍奢,是楚国的大傅,是个大官,出于好意,在朝廷诤谏楚平王:不要沉湎女色,朝夕与宫女在后宫宴乐,不理国政。昏君楚平王听了此言后,心中很不高兴。后来,他又听信奸臣费无忌的谗言,说伍奢将要联合太子谋反。楚平王听后大怒,立即把伍奢关进死牢,并派人去杀守在边关的太子。太子知道这个情况后,吓得慌忙逃到宋国去了。楚平王本来还想诱骗伍奢的两个儿子伍尚、伍员(伍子胥)进宫,然后将父子三人一并处死。幸好伍子胥未受骗上当,连夜逃出了楚国都城郢城(今湖北荆州)。伍子胥潜逃在外,听说楚平王不仅将父、兄双双斩杀在午门之外,还残忍地将伍家男男女女、老老小小三百余口,满门抄斩……

伍子胥听到这个凶讯,痛哭流涕,对天发誓,一定要为父兄和家人

报仇雪耻。于是,他昼夜兼行,只身奔吴,一路上吃尽了千辛万苦,九死一生方才逃到吴、楚交界的溧阳。春秋时的溧阳又叫濑渚邑,是个江南古县。那时的溧阳范围很大,今高淳、溧水以及安徽当涂的小丹阳等地,都属于古溧阳的区域,历史上故有“楚尾吴头”之说。伍子胥从楚国进入吴国的溧阳境内后,就发生了一个关于伍子胥与史贞女的历史故事。

伍子胥到了溧阳的濑江边上(即古中江边今南渡地带),他已经几天没吃饭了,腹中饥饿难忍。此时,他刚好看到有一位姑娘在江边浣纱,她身边的竹篮里还带有饭菜,为了活命,他不得不行乞了。伍子胥向姑娘行礼请求道,姑娘,能把这饭菜给我吃吗?古代社会封建得很,提倡男女授受不亲。这位姑娘本想拒绝,但她看到伍子胥仪表堂堂,看来绝非常人,顿生恻隐之心,便将饭菜递给了伍子胥。伍子胥狼吞虎咽地吃完后,起身道谢就走。刚走出十几步,他又回头对这位姑娘说,我是个逃亡之人,后面可能会有追兵赶来,请你千万别跟他人说见到过我。今后若有机会,我一定会好好报答你的……姑娘苦笑着说,我本溧阳史家女(这是京剧《文昭关》中的一句唱词),侍奉母亲,三十未嫁,一向贞节自重。今天我与男人又是讲话,又是送饭,别人要说我败义失节了,这让以后我怎么做人呢?现在,你又担心我嘴巴不紧,会告诉别人,那你就快走吧,快走吧……说罢,抱起江边的一块石头,投江自尽了。伍子胥见女子投江,感

伤不已,咬破指头,沥血书二十个字于江边的石上:“尔浣纱,我行乞,我腹饱,尔身溺。十年之后,千金报德。”伍子胥题乞,又担心后面的追兵会看到,就用土块把石头掩埋了,然后急急匆匆地赶路走了。后人便称这位贞烈女子为史贞女,或称浣纱女。《东周列国志》第七十三回记载了这个故事。京剧《文昭关》中演唱了这个故事。唐代大诗人李白到了溧阳,还根据这个历史故事,专门为史贞女写了一篇600余字的《溧阳濑水贞女碑铭》……伍子胥与史贞女的故事,在我们溧阳可以说是家喻户晓,老少皆知。溧阳平桥与安徽梅渚交界之处有一座伍员山,自高淳下坝途经溧阳至宜兴大浦口注入太湖的这条大河叫胥溪、胥河,大溪观山下有个下马滩,泓口还有胥泊村、胥渚(驻、住)村,溧阳境内的这些地名都是与伍子胥有关的,但我在这篇文章中只是说胥河。

且说伍子胥到了吴国之后,帮助姬光设计杀死王僚(即请专诸用鱼肠剑刺杀了吴王王僚),姬光登上了王位,名号阖闾。吴王阖闾正式登基后,重用伍子胥,请他主持设计、建造了吴国都城——阖闾城(今常州与无锡交界处的太湖之畔)。吴王阖闾为了称霸列国,答应兴兵伐楚,同时也可为伍子胥报仇雪耻。伍子胥便向阖闾推荐了撰写《孙子兵法》十三篇的孙武,作为统率吴军的大将军,训练兵马,积极备战。俗话说,兵马未动,粮草先行。吴、越(古时苏州为东吴,常州为中吴,湖州为西吴)两国,地处太湖流域,历来水患不断。太史公司马迁在《史记》中记载说:“十年,帝禹东巡狩,至于会稽而崩。”古时大禹治水,就是因为劳累过度,崩于会稽(今浙江绍兴)的,故有大禹陵保存至今。伍子胥为报杀父之仇,与孙武协助吴王练兵强国,有朝一日,伐楚灭其国。但是,吴楚两国,相隔毕竟路途遥远,必须要有一条便捷的运兵运粮水道。于是,伍子胥多次到宜兴、溧阳等地踏勘实地调研,终于摸清了太湖以西连接长江的水系。原来,在胥河之上,有固城、石臼、丹阳三湖连成一体,上承宣城、广德、郎溪、建平、歙县之山水,下接青弋江、水阳江,直通芜湖、当涂长江口。而固城湖之东,在现今东坝的地方有一高阜(即高出地面的土山),名曰“鲁阳”,大约有10余里范围之广,阻挡了固城湖湖水的东流。周敬王六年(公元前514年)吴王阖闾用伍子胥之谋伐楚,在胥河上游,今高淳县东坝至定埠间,将天目山和茅山余脉延伸的断麓合地凿通,春冬载二百石舟,西通长江,东达太湖,被认为是中国历史上最早穿过古地的人工运河。”(下转7版)

年)(请读者朋友注意这个数字),伍子胥奏报吴王阖闾同意之后,乃征集数万民工,经过数年开挖,终于将其开通,并进一步延伸,沟通了高淳固城湖与溧阳朱家桥之间的水路,全长60余里,与溧阳的中河(即古中江)、宜兴的荆溪、太湖相衔接,可以通航200石的船只,从而使吴军能通过胥河与固城、石臼、丹阳三湖,直达芜湖、当涂长江口,确保吴军军需物资的供应。

胥河开挖、完工后不久,吴王阖闾就率领军队沿着中江(胥河)进入长江,向楚国进军。粮草、物资通过胥河源源不断地运往前线,阖闾最终取得了伐楚战争的胜利。而伍子胥也终于在逃离楚国的16年之后,实现了自己的夙愿,打败了楚国,掘开了楚平王的坟墓,用钢鞭抽打楚平王尸首三百余下,终于为父兄和家人报了深仇大恨……伍子胥伐楚班师还朝时,还兑现了当年在溧阳濑江边许下的诺言,他站在船头上,向濑水中撒下了三斗三升金瓜子,以祭奠投水自尽的史贞女……

我上述的这段历史,绝不是凭空臆造,而是有历史依据的。《史记》《吴越春秋》《东周列国志》等古籍均有记载。《溧阳县志》在“水利总说”这一章中说:“溧阳县境,汉朝志书中所说是中江的胸膈。中江之首,起于芜湖西南;中江之趾,达于吴淞;溧阳正当胸膈之地。因为溧阳全境,只有斜向东方的一面,直下宜兴荆溪,地势平坦延阔。溧阳向西到溧水,向南到建平、广德,向北到句容、金坛。都有连山高原(地),阻遏水势。惟独西南一角,是高淳的东境(古时高淳属溧阳),地势稍见不平,所以伍子胥能够疏凿。于是,芜湖之水,并挟宣城、徽州、金陵的许多支水,东下溧阳、宜兴荆溪,归向大海……”《溧阳水利志》在“胥溪、东坝”这部分中讲得也很清楚:“胥溪,是太湖流域南溪水系的主干流,古时也称濑水、堰渎、中江。其源出自苏、浙、皖三省交界处的界岭。起自高淳县下坝,经定埠于河心乡王家渡入县境,自西向东横贯县境腹部,经宜兴城,至大浦口注入太湖……据史载,春秋末期周敬王六年(公元前514年)吴王阖闾用伍子胥之谋伐楚,在胥河上游,今高淳县东坝至定埠间,将天目山和茅山余脉延伸的断麓合地凿通,春冬载二百石舟,西通长江,东达太湖,被认为是中国历史上最早穿过古地的人工运河。”(下转7版)